№18 (954) 5—11 мая 2011 АФАНАСИЙ БИРЖА **2 ЧАСТЬ**

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ





ту. А те, кто в силу разных причин не мог сражаться в боях, днем и ночью трудились в тылу. Большой вклад в исход войны внесли и жители Лесного района, мужественно сражаясь за свою малую родину и все наше Отечество. Великая Победа далась нелегко — в боях полегли тысячи наших земляков. С каждым годом мы отдаляемся от мая 1945 года, но наша память не имеет возрастных границ. Подвиг народа, вставшего грудью на защиту своей Родины, не может быть и никогда не будет забыт.

С Днем Победы вас, дорогие ветераны, лесновчане и все жители тверского края! Живите долго и будьте здоровы! Желаем всем мирного неба над головой, здоровья и достатка, счастья и любви!

Антонина КУДРЯВЦЕВА, глава Лесного района, Ольга СМИРНОВА, глава администрации Лесного района

Баллада о зенитчице

В Селижаровском районе, пожалуй, нет ни одного человека, который бы ни разу не слышал о тяжелых судьбах своих земляков, прошедших через кровопролитные бои Великой Отечественной войны. И местные власти убеждены: о героях должна знать и помнить вся страна. Ведь каждая такая биография — это учебник жизни, образец мужества, самоотверженности и истинного патриотизма

Людмилу Дамирову Великая Отечественная война застала врасплох. 22 июня 1941 года, в день, когда девушка должна была праздновать свое 19-летие, всю страну охватила страшная, тревожная весть — Советский Союз подвергся вероломному нападению со стороны фашистских захватчиков. Людмила, только что окончившая 10-й класс, из родного Смоленска вместе с семьей отправилась в эвакуацию, в тамбовскую глубинку. Вместе с матерью-учительницей вчерашняя выпускница пошла работать в колхоз. Небольшое хозяйство в 15 км от райцентра Лысые Горы (в настоящее время входит в состав Саратовской области) стало первой школой жизни для Людмилы Аверьяновны. Тяжелый сельский труд, изнурительные работы на пашне



и быстро появившаяся привычка обходиться без сна и пищи по нескольку дней — таким Людмиле Дамировой запомнился первый год войны. Но находиться в тылу, пусть даже работая не покладая рук, было не в характере девушки, поэтому известие о том, что ее мобилизовали в армию, она восприняла даже с радостью. «В военкомат я шла как невеста к алтарю, —

вспоминает сейчас Людмила Аверьяновна, — меня переполняла гордость от того, что я окажусь на фронте и буду служить Родине».

В июне 1943-го, пройдя двухнедельную подготовку в Воронеже, Людмила Дамирова была зачислена в 736-й зенитный артиллерийский полк ПВО. Подразделение перебросили на 3-й Украинский фронт— сначала в Лисичанск Луган-

ской области, потом в Конотоп. Там наши бойцы обороняли от налетов вражеской авиации близлежащий стратегический объект — железнодорожный узел города Бахмач. Служба в противовоздушных войсках — это передовая фронта, ежесекундный риск. В памяти Людмилы Аверьяновны навсегда осталась страшная бомбардировка, которая уничтожила сразу три батареи наших артиллеристов — таких же ребят, которые, как и она, отправились сражаться за Отечество практически со школьной скамьи. В конце 1944-го, за полгода до Великой Победы, 736-й полк перевели в Румынию, где зенитчики охраняли небо над городком Плоешти — это один из центров нефтедобычи в Восточной Европе. Дни боев не прошли для зенитчицы бесследно — на фронте она переболела малярией, потеряла многих друзей и каждый день сама смотрела смерти в лицо. Но, как признается Людмила Аверьяновна, все тяготы войны ей помогали перенести однополчане. «У нас был очень сплоченный коллектив, — говорит ветеран, — мы жили одной большой семьей, забывая о национальностях и зная только одно — мы защищаем нашу общую Родину».

По окончании войны Людмила Аверьяновна вернулась

на родную Смоленщину днем работала табельщиком на производстве по ремонту вагонов, а после смены спешила в вечернюю школу, как она говорит, восстанавливать знания, подзабытые в годы военного лихолетья. Через год, в 1946-м, поступила в медицинский институт в Ленинграде. Врачом Людмила Дамирова мечтала стать с детства: «Помню, услышала разговор одной женшины с моей тетей, которая работала акушеркой, — рассказывает она.

— Теткина подруга говорила, мол, вот бы моя дочь стала медиком — для женщины лучше профессии не найти. И так мне понравились ее слова, что я, маленькая, наряжалась «доктором» — укутывалась в белую простынь и так расхаживала по дому, приговаривая: «Я — врач».

Получив образование, бывшая зенитчица по распределению попала в Азановскую участковую больницу Молодотудского (в настоящее время Селижаровского) района. И гостеприимная селижаровская земля стала для нее родной. После переезда в райцентр Людмила Аверьяновна устроилась в ЦРБ, где с 1962 года возглавляла терапевтическое отделение. Те, кому довелось с ней работать, поражаются, сколько сил она вкладывала в любимое дело: при-

ходила порой до рассвета, с тяжелобольными оставалась на ночь и к каждому пациенту относилась как к родному. Эта самоотверженная, безграничная любовь к людям, по сути, всегда определяла судьбу Людмилы Дамировой: она привела девушку на передовую, заставляла биться с врагом, не задумываясь о собственной жизни, продиктовала выбор профессии и предначертала долгий трудовой путь — о здоровье селижаровцев Людмила Аверьяновна заботилась более 40 лет.

Сегодня, глядя на эту пожилую, но не постаревшую душой женщину, трудно по верить, что за ее плечами столько горя, лишений и тягот войны. Как признается Людмила Аверьяновна, сил и оптимизма ей придают близкие люди, в первую очередь сыновья, которые пошли по стопам матери и тоже выбрали медицинскую профессию. Младший, Александр, работает участковым врачом в селижаровской больнице, старший, Михаил, — доктор медицинских наук, профессор Российской академии последипломного образования. Сейчас в дружной семье Дамировых подрастает третье поколение, и вполне вероятно, что внуки Людмилы Аверьяновны продолжат трудовую династию.

Елена ЛАЗУТКИНА